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Защо на тези, които нарушават правата на другите по най-нехуманен начин, 

трябва да бъдат зачитани човешките права?

(ЕСЕ)

Правата на човека му принадлежат през целия живот, независимо от случващото се. 

Те са като броня, която винаги е с нас и може да ни предпази от различни ситуации. Те ни 

учат как да се държим в обществото по най-добрия и справедлив начин за всички ни. 

Отнасят се за всички по един и същи начин - към бедни и богати, млади и стари, бели и 

черни. Те не могат да бъдат унищожени никога, но могат да бъдат нарушени. Наричани са 

универсални, защото са приложими навсякъде и по всяко време. Понякога може и да не 

сме съгласни с техните дефиниции, но ги разпознаваме, когато видим тяхното нарушение.

Кои са основните права на човека? - това са правата, които абсолютно всяка личност 

притежава по рождение, само защото е човешко същество. Някои от основните човешки 

права са: право на живот; право на свобода; право на сигурност; право на справедлив 

съдебен процес; свобода от робство; свобода от дискриминация; право на свободно 

изразяване по отношение на съвестта, словото, религията и др.

По какъв начин могат да бъдат нарушени правата ни? - за тяхното нарушение се счита 

всяко действие извършено против това, на което имаме право, против нашата воля, 

отказано съдействие от държавата също, защото тя е основният гарант на човешките права 

и има властта да взема необходимите мерки за защитата им. Пример за нарушение от 

страна на държавата може да бъде отказ на защита, вследствие на което може да бъде 

нарушено правото на справедлив съдебен процес. Не винаги държавата може да бъде 

нарушител на правата ни.

Друг пример е домашното насилие. Всеки акт на домашно насилие може да доведе до 

нарушаване на правото на живот, на забраната на нечовешкото или унизително отнасяне, 

наказание, или изтезание, на правото на личен живот и на други права.

Трети пример може да бъде нарушение на правата ни от обществото, т.е. 

дискриминацията - тя е налице в случаите, когато лица биват третирани различно при 

сходни ситуации единствено въз основа на това какви са те, без да съществуват обективни 

и обосновани причини. Най-често повод за дискриминация биват признаците полова 

идентичност и социална роля, расов или етнически произход, увреждане, възраст,



сексуална ориентация или религия.

Абсолютно всеки притежава права - криминалните престъпници, ръководителите на 

държавите, децата, мъжете, жените, африканците, американците, европейците, бежанците, 

безработните, работещите, банкерите, работещите в благотворителни организации, 

учителите, танцьорите, астронавтите... Престъпниците и държавните ръководители също 

са човешки същества. Силата на правата на човека се състои в самия факт, че те третират 

всички като еднакви по отношение на притежанието на човешко достойнство. Някои хора 

може да са нарушили правата на други или да представляват заплаха за обществото и 

следователно правата им да трябва да бъдат ограничени по някакъв начин, за да бъдат 

защитени останалите, но само в определени граници. Тези граници са определени за 

минимума, необходим за достоен човешки живот.

Всички ние трябва да се грижим за правата си. Съществува законодателство, както на 

национално, така и на международно ниво, което налага ограничения върху това, което 

правителствата могат да причиняват на своите граждани, но ако никой не посочи, че 

техните дейности нарушават международните норми, правителствата могат да продължат 

да ги нарушават безнаказано. Като индивиди ние трябва не само да зачитаме правата на 

другите в ежедневието си, но и да следим за действията на нашите правителства и на 

останалите хора. Механизмите за закрила са валидни за всички нас, ако знаем как да ги 

използваме. Всяко право се обезсмисля без съответната отговорност или задължение от 

нечия страна. Всеки индивид има моралния дълг да не накърнява личното ни достойнство, 

а правителството ни, чрез присъединяването си към международните споразумения, има 

не само морално, но и правно задължение.

Как да защитаваме правата си? - трябва да докажем, че те са нарушени, да ги 

изискваме. Трябва да насочим вниманието си към клаузите на Всеобщата декларация за 

правата на човека, на Европейската конвенция за правата на човека или останалите 

международни документи. С нашите действия трябва да бъде запознато правителството. 

Нужно е да покажем подкрепа, за да може да получим такава. Ние сме тези, които могат да 

направят света по-справедлив. Трябва да отстояваме нашите права винаги и да не 

нарушаваме тези на хората в обществото.


